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táviratot! <SaÍá' hl“kt6L» : Vilmos császár a harctérről a következő

, . Viimos ma a Chemin des Dameson megtámadta az angolokat és franciákat erfceti
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VILMOS.

DrBundala Mihály 
nagyprépost
Az uj kanonokok.

Szent László ősi káptalanárak élére uj 
vezér került : a király a nagyváradi székes­
egyház nagyprépostjává dr Bundala Mihály 
pápai főpap, prépost kanonokot nevezte ki.

Dr Bundala Mihály nagy elődök után 
foglalja el a nagypréposti stallumot. A nem­
rég múltban ezt a széket Vinkler József töl­
tötte be, aki végtelen gyöngédség mellett 
acélkemény jellemmel birt. Általános emberi 
erényei, átható értelme, hatalmas akaratereje 
előtt nem volt senki az egész egyházmegyé­
ben, aki a legnagyobb tisztelettel meg ne 
hajolt volna. Emberszeretetét mutatja az a 
fejedelmi alapítvány, amelyet az egyházme­
gyének hagyott.

Utóda Palotay László volt, a nagy ma­
gyar pap, akinek áldozatos buzgalmát, gyö­
nyörű templomok és iskolák hirdetik.

Utána Belopotoczky Kálmán tábori püs­
pök következett, akinek jellemerejét a legna- * 
gyobb tisztelettel említették a legfelsőbb kö­
rökben is. Belopotoczky a társadalmi kérdé 
sek nagy ismerője, teljesen tisztában volt 
egy modern katholikus pap nagy társadalmi 
feladataival s hogy mennyire szerette Nagy­
várad polgárait, mutatja az a pompás épü­
let, melyet Nagyvárad katholikus társadalmá­
nak hagyott.

Dr Bundala Mihály közvetlen előde Grócz 
Béla volt, akit még most is sokan siratnak | 
Nagyvárad szegényei közül. Jézus szent sze­
génységének hü követője volt ez a nagy em­
berbarát, aki annyira szerette szerette az 
embereket, hogy soha semmit sem volt képes 
megtagadni attól, aki nyomorában hozzá­
fordult.

Melyik volt nagyobb e nagy elődök kö 
i zül, azt emberi értelem el nem döntheti, mert 
í mindannyian hűséges sáfárai voltak annak 

az egyházi vagyonnak, amely rájuk bízatott. 
Ezt a vagyont, a szegények örökségét, a 
patri monium pauperum-ot hűségesen ke 
zelték.

Ezeknek a nagy elődöknek helyére lép 
dr Bundala Mihály, mint a nagy elődökhöz 
mindenben méltó utód. Megvannak benne 
azok a tiszteletet parancsoló jellemvonások, 
melyek Vinklert oly abszolút tekintéllyé tét 
ték, a Palotay lángbuzgalma Isten dicsősé­
géért, a Belopotoczky nagy érzéke a modern 
kor követelményei iránt s megvan benne a 
Grócz Béla nagy szivjósága.

Dr Bundala Mihály 1853. szeptember 8-án 
született s 1876. szeptember 10 én szentel- 

I ték pappá. Egész élete nyitott könyv azóta, 
s ezen a tiszta életen egy parányi folt sin­
csen. 1880-ban papnevelő intézeti lelki igaz­
gató lett a váradi szemináriumban. Püspöke 
őt állította oda példányképül a jövő papi 
nemzedék elé.

A szent életű fiatal pap híre messze el­
jutott s igy hívták meg 1888 ban a buda­
pesti központi szeminárium lelki igazgatójául 
Gyönyörű munkát végzett itt a lelki élet mé­
lyítése terén a legelőkelőbb körökben is. — 
1903 ban váradi kanonok lett s azóta itt él 
közöttünk törékeny testtel, de erős fenkölt 
lélekkel ez a nagy pap. — Egész vagyona a 
közé s ő azt a szerepet tölti be, hogy va­
gyonát arányosan ossza be szegényei között 
és a jótékonyság minden intézménye között- 
A Szent László fimenedékház igazgatója s 
ennek a legszegényebb intézetnek legfőbb tá­
mogatója.

Dr Lindenberger János, az uj debreceni 
kisprcpost a legifjabb kanonok. A váradi tár 
saság régi, általánosan kedvelt alakja. 1869. 
junius 22-én született, 1893. szeptembei 8-án 

| szentelték pappá, miután a theologiát a vi- 
| lághirü insbrucki egyetemen végezte.

1898-ban tanár lett a váradi theologiai fő­
iskolán s általános volt akkor a vélemény, 
hogy ő az egyházmegye legkiválóbb theolo- 
gusa, aki egyformán jártas a theologia tarto­
mányának összes ágaiban. Tudományos ér­
tekezései egymásután jelentek meg a hazai 
és külföldi szaklapokban s emellett minden 
idejét széleskörű tudása újabb gyarapítására 
szentelte

Kiváló tudós és tökéletes ember volt, 
aki már megjelenésével a legnagyobb bizaL 
mat keltette maga iránt. Páratlan szivjósága, 
fenkölt papi lelke, minden tudományban 
szerzett nagy jártassága, egyszerű, közvetlen 
modora, állandóan derült kedélye mind arra 
vallanak, hogy hűséges követője azoknak a 
jezsuita atyáknak, akiket annyira becsülni ta­
nult Insbruckban, a világ legelső theologiai 
főiskoláján.

1911 ben szülővárosába, Gyulára ment 
plébánosnak, ahol általános szeretet s mély­
séges tisztelet környezi. Távozása bizonyára 
nagy veszteség a gyulai egyházközségnek s 
Gyula városának, mely benne legtekintélye­
sebb polgárát veszti el. A debreceniek egy 
ideális lelkipásztort nyernek benne.

Hogy mily nagy tiszteletnek örvend dr 
Lindenberger János az egész egyházmegyé­
ben, mutatja az, hogy az egyházmegye őt 
választotta meg a múlt évben katholikus 
autonómiai képviselőjévé, s ugyancsak tavaly 
nyerte el az apáti méltóságot is.

A király a Dóczy János halálával meg­
üresedett tiszteletbeli kanonoki állásra Brösz- 
te! Lajos margittai plébánost, a Ferencz 
József-rend lovagját nevezte ki.

Brösztel Lajos 1867. december 6-án szü­
letett s 1891. junius 21-én szentelték pappá. 
1903-ban lett margittai plébános, 1911 ben ke­
rületi esperes. Több mint 25 éves lelkipász-
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tori működés után érte a királyi kegy, kiváló 
tevékenységének jutalma. Társadalmi téren 
is méltó szerepet töltött be Brösztel Lajos 
Margittá és egész vidéke társadalmi életében, 
ennek bizonysága az, hogy koronás királyunk 
a Ferenc József rend lovagjai sorába emelte. 
Kiváló szónoki képessége, ritka népszerűsége 
s papi erényei teszik méltóvá arra, hogy — 
tiszteletbeli tagja legyen a székeskáptalan 
nagy tekintélyű testületének. 

ősz

Szeretet- bizottság 
német gyermekek 

nyaraltatására.
Tegnap alakult meg a nagyváradi

szes keresztény jótékony egyletek „Szeretet- 1 
bizottsága“ a Károly király gyermeknyaral- j 
tatási akció érdekében. Az értekezlet ülése 
tegnap délután 6 órakor kezdődött a Kath. ; 
Körben. Az ülésen tmrik S. Zoltán tb. ka­
nonok, plébános elnökölt. Az értekezleten 
részt vettek a Kath. Nővédő Egyesület, az 
Oltáregylet, a Sajtóhölgybizottság, a Kath. 
Kör, a Vörös Kereszt Egylet, a Jobbkéz, a 
Kath. Népszövetség, a kongregációk, a Pro­
testáns Jótékony Egylet, a Református Nő- ; 
egylet, az Evangélikus Nőegylet vezetői és 
tagjai közül számosán. Az Evangélikus Nő­
egylet nevében dr Cziffra Kálmánná, a pro­
testáns charitativ egyesületek nevében Ma- 
terny Imre ev. lelkész jelentette be csatla- : 
kozásukat az akcióhoz. :

Az értekezlet most tartotta második ülé­
sét. Már csütörtökön első ülésén megálla- ; 
podott abban, hogy minden felekezeti jelleg 
kizárásával osztrák német gyermekek nya- 
raltatása s elhelyezése érdekében kizárólag 
erre a célra „Szeretet Bizottság“ neve alatt 
tömörül.

Imrik S. Zoltán ismertette röviden a 
Szeretet Bizottság célját és előadta a feltétele­
ket, melyek alapján a gyermekek elhelyezése 
történik. Ezen feltételeket az értekezlet tag- : 
jai végrehajtó bizottság keretében tömörülve 
fogják ismertetni városunk közönségével : 
Kerületekbe és utcákba osztván be a közön­
ség lelkes vállalkozóit, kiknél remélhetőleg 
gyermekeket helyezhetnek el.

Elhatározta a bizottság, hogy kiküldöt­
teivel felkeresteti házról házra járva az egész 
város minden polgárát, kérve, hogy lehetőleg 
minden család fogadjon el hatheti nyaralásra 
legalább egyet a hozzánk jövő osztrák német 
gyermekekből.

A plébániákon, mindkét református és az 
evangélikus lelkészi hivatalokban gyüjtőivek 
lesznek kitéve, melyeken jelentkezni lehet.

A bizottság a következő felhívást intézi 
Nagyvárad közönségéhez :

— A szeretet nevében kérjük városunk ! voínaVlaVókat?* hogy ’ keíi-e ? Miért? Mert : 
közönségét, szíveskedjenek hasonló lelkese- ................... '------ '*
déssel fogadni megbizottainkat, hogy a váro­
sunkban szétosztandó gyermekeket elhelyezni 
lehessen. Bár elsősorban a gyermekek el­
helyezése a csoportosulás célja, azonban, 
akik nem volnának képesek gyermekeket be­
fogadni, szíveskedjenek adományaikat nem 
megváltás cimén, csak némi hozzájárulásul 
küldötteinknek átadni.

Az elhelyezésre rendelkezésre álló idő 
rendkívül rövid, mert a bizottságnak junius 
12 ig be kell számolnia az elért eredményről

s azért kérjük, hogy küldötteinket jótékony 
fáradozásaikban támogatni méltóztassanak.

*
5 király Őfelsége óhajára kezdeménye­

zett gyermeknyaraltatási mozgalom mind na­
gyobb arányokat ölt: a közigazgatási ható­
ságok, a lelkészek és tanítók, valamint a 
társadalom vezető egyénei buzgólkodnak, — 
hogy úgy Nagyváradon, mint Biharmegyé- 
ben sikerre vezessen az emberbaráti mozga­
lom s minél több szegény osztrák gyermek 
nyerjen jó otthont nálunk arra a hat hétre, 
amelyre a nagy osztrák városok német gyér- ; 
mekeinek nyaralása tervezve van.

Viszont néhány ezer magyar gyermek : 
ugyancsak hat hétre az osztrák tengerpart 
legszebb és legegészségesebb helyein : Abá- 
ziában, Voloscában stb. nyerjen elhelyezést , 
és gondozást.

A társadalom vezetői, az intelligencia 
bevonásával és a hatóság támogatása mel­
lett nagy buzgalommal ismertetik e nemes 
és hasznos célokat szolgáló emberbaráíi — 
mozgalmat a lakossággal és végzik a gyűj­
tésnek nehéz, de áldásos munkáját, remél 
hető, hogy annak jó eredménye lesz, ami 
annál inkább is kívánatos, mivel attól függ 
az is, hogy szegény, beteges magyar gyer­
mekek az ausztriai tengerparti üdülőhelyeken 
nyaralhassanak.

A legnehezebb kérdés: az élelmezés 
kérdése volt, de ez is szerencsés megoldást 
nyert.

Éppen tegnap érkezett a kormánybiztos­
tól Rimler Károly polgármesterhez erre vo­
natkozólag a következő távirat:

Közélelmezési hivatalt vezető minisz­
ter felhatalmazásából közlöm, hogy a Ká­
roly király gyermeknyaraltatási akciója 
keretében elküldendő vendéggyermekek 
számára nemcsak liszt, hanem cukor és 
zsír a fejkvóta szerinti mennyiségben meg 
fog adatni. Vadnay, kormánybiztos.

Vadnay Tibor miniszteri tanácsos, kor­
mánybiztos legszélesebb körű támogatását 
helyezte kilátásba az élelmiszer kiutalása 

: érdekében az elvállalandó gyermekek szá­
mára.

® Ugyanígy Malatinszky főispán kijelen­
tette, hogy a kenyérjegyeket s más jegyeket 
legnagyobb gonddal fogja kiutaltatni. Az 
élelmiszerjegyeket az állami gyermekmenhely 

j igazgatója: Edelmann Menyhért fogja ki­
osztani.

Uj szemetesláda
a Templom-téren.

Vettük a következő sorokat :
A Templom téren ma délelőtt uj bódét 

vettek észre a déli villamossal fáradtan haza, 
ebéd'-e -siető munkások és hivatalnokok. — 
Pesti Hírlap“ stb. Miért és ki állította ide 

ezt a bódét, anélkül, hogy megkérdezték

Az anélkül' is forró napok tüzét ki he­
víti Tom Pick és Nick Karter tisztességölő, 
a Fidibusz és társainak testet gonorrheáló 
hülyeségeivel ? Ki volt ez ? Hogy hívják ? 
Van e bátorsága egy héten belül itt közölni 
az ő és szülei nevét ? származását ? isko­
láit hol és milyen eredménnyel végezte ?

Mert eddig nehézséges és fáradtságos 
munkával sikerült az < 
get fenntartani Velence 
pének szivében.

De mi lesz most ?
Ezen szemetesláda 

gok fognak megjelenni,

erkölcsöt és tisztessé- 
különben munkás né-

belsejében oly dol- 
amit csak titokban 

mer megvásárolni ilyet „nem szabadinak 
tudó illedelmesen nevelt gyermek. Ma tehát 
titokban vesz egy Nick Kartert, sötétben, ki­
dülledt szemekkel átolvassa, éjjel nem alszik, 
másnap iskolarnulasztó, Fidibusz, harmadnap 
felesel, negyednap higanykenőcs, aztán rabló­
banda, börtön . . . magyar faj pusztulása. A 
tankönyv helyén a harctérről testileg lelki­
leg összerokkantan hazatérő apának a kor­
bácsa.

Váradvelence felmentett, de éhbéren 
dolgozó tisztes népe ! Apák, anyák ! Ünnep­
rontó, urnaprontó, hazaáruló és békezavaró 
elemekkel állunk szemben. A köztisztasági 
külső felügyelő urat és főnökeit a leghivata­
losabb tisztelettel felkérjük, hogy e bódét 
sepertesse le a Szmetka György tisztes ne­
véhez fűződő utcán át a Körösbe ! El vele 1 
Mert radikálisan fogunk eljárni :

1. a városi szegény adópénztárnak ki­
fizetjük inkább a helypénzt izzadtságos ga- 
garasainkkal ;

2. szétosztjuk a negyedméter fát a két 
legszegényebb és legrongyosabb testvérünk 
között, hogy megfőzhesse a krumpliját.

Velence, 1918 Szt. Ágoston nap.
Fogadja soraink közléséért itt őszinte 

tiszteletünk bizonyságát, kedves Szer­
kesztő Ur.

Ski és ródii pálya 
a Nagybiharra.

Nem csalódunk, mikor az alábbi terv­
nek eredetét abban a felolvasásban keres­
sük, amelyet Cholnoky Jenő dr egyetemi ta­
nár tartott Kolozsvárt Nagybiharról, Bihar­
nak erről a páratlan szép hegységéről, kör­
nyékéről és jövendőjéről.

A Nagybihar csodaszép hegy, a Vle- 
gyásza és a Kukurbéta között, szépségeit a 
tudós tanár leírta, a Tiszántúl közölte s mi 
bár kedvünk volna e remek vidék csodáit 
naponta felújítani olvasóink előtt, most csak 
arra szorítkozunk, hogy beszámoljunk egy 
gazdag ember terveiről, akit a felolvasás s 
a hegy megszemlélése meggyőzött arról, — 
hogy e hegységnek van a legnagyobb 

jövője.
Glasner József bányaigazgató nagy ér­

dekeltséget mozdított meg arra ? célra, hogy 
a Nagybihart a turisztika útjába közelebb 
hozza. , .

E célból elsősorban menedekhazat épít­
tetnek a hegyre s Glasner tegnap megjelent 
Nagyváradon, hogy érintkezésbe lépjen Riss 
Dáviddal, majd Holtmann Gyula főerdőfel- 
ügyelővel, akikkel arról tanácskozott, hogy a 

i szállítási és munkaviszonyok lehetővé ten- 
nék-e egy turista menedékház építését a — 
Nagybiharon ? Hoffmann Gyulát nem találta 
Glasner, jelenleg hivatalos ügyekben távol 
van, de tovább folytatta tudakozódásait s 
ezek folyamán kiderült, hogy a Nagybiharon 
ski (olvasd : si) pályát akarnak kerendezni 
szánkópálya, bob, ródii, tobogán, skeleton 
számára, amely télen Rézbánya felől köny- 
nyen megközelíthető lenne.

A munkálatokat, a menedékház építését, 
a hely traszirozását ez a társaság haladék­
talanul megkezdené s e célra nagy összegű 
aláírások állnak rendelkezésre. A vállalatban 
résztvesz Haltenberger Vilmos gyáros is, — 
aki ismert sportember s Bib.arfüreden tölti 

, az idei nyarat családostul.
A terv megvalósulása esetén Nagyvára­

don a turisztika lendületet venne s a Nagy­
bihar belekerülne a kontinens turisztikai ér­
dekeltségei közé.
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A németek í 
győzelmes offenzivája. i

A Chemin des Dames a németeké. Pinon, , 
Chavigny, Maimaison, Courtacont, Cerny, 
Mont d’Hiver, Craonne, Mont Villers, Cornicy, 
Caurcy, Louvre elfoglalása. Átkelés az Aline 

folyón. Tizenötezer fogoly.
Berlin, május 28. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás > 
jelenti:

Nyugati harctér.
A Kémmel és a Lys mentén, a Somme 

mindkét partja menti csatatéren és az Avre I 
mentén a tüzérségi harcok tegnap reggel 
erősebbekké váltak. Formezele és Loker kö : 
zött benyomultunk a francia vonalakba és 
több mint háromszáz foglyot hoztunk ma- ; 
gunkkal.

A német trónörökös támadása Laontól j 
délre teijes sikerrel járt. Az ott álló francia i 
és angol hadosztályokat teljesen megvertük.

Boern tábornok hadserege rohammal el j 
foglalta a Chemin des Dames ot. A hosszan i 
elnyúló hegyhát, amelyen 1917 tavaszán a i 
franciák áttörési kísérlete összeomlott és i

tűk. A Presena-glecseren beépített anyagok 
egy része az ellenség kezére jutott. — Capo } 
Sillettől délre heves tüzérségi és aknavető ' 
tüzeléssel támogatott erős felderítő előretö­
rés következtében legelső vonalainknak egy 
jelentéktelen része az olaszok kezében 
maradt.

4 vezérkar Iónoké.
I 

Francia hivatalos jelentés
a német offenziváróL
Beismeri a német sikereket.
Budapest, május 28. (Saját tudósítónk- j 

tói.) A ma kiadott francia hivatalos jelentés | 
a következőképp szól :

A csata egész napon át több mint 40 
km. szélességben rendkívüli elkeseredéssel 
folyt. Ellenséges tömegek, amelyek az első 
vonalban levő csapatainkkal kézitusában 
állottak, veszteségre való tekintet nélkül j 
rohannak az Aisne völgye felé, amelyet í 
egyes osztagai elértek. Alkonyaikor Bonne- I 
Arcynál mélyen tagozott angol-francia csa- \ 
patok a teljesen fenntartott összeköttetés j 
miatt tervszerűen visszavonultak. Az ellen- > 
ség drágán fizette meg első sikereit.

amelyet stratsgiai okokból múlt év őszén ki- j 
ürítettünk, újra a mi kezünkön van.

Hatalmas tüzérségi előkészítés után pá- i 
ratlan vitézséggel küzdő gyalogságunk haj í 
nalhasadáskor Vauxalilon és Craone között ' 
kierőszakolta az Ailetten való átkelést és to ■ 
vább keleten Corbeny és az Aisne között be- ' 
nyomult az angol vonalakba. Az első ellen- j 
séges vonalak őrsége teljes meglepetésében 
többnyire csak csekély ellenállást tanúsított. 
Már a kora reggeli órákban rohammal elfog­
laltuk Pinont, Chavignyt, a Maimaison erő­
döt, Courtecont, Cernyt, Mont d’Hivert, Cra : 
onnot, Mont Viljert és a Berry au Bac mel- j 
letti és tőle északra fekvő kiépített erőditmé- . 
nyékét. Déltájban folytonos harcok között 
Vally és Berry au Bac között elértük az 
Aisne folyót. A múlt évi tavaszi és őszi har­
cok tölcsérmezején feltartózhatatlan előnyo- í 
múlásban áthaladtunk. Délután támadásunk j 
tovább haladt. Vauxaillon és Vaily között a : 
Neuville Lafaux melletti és Counzytól északra ! 
fekvő magaslatokon állunk. !

Voilly és Berry au Bac között átkeltünk 
az Aisne folyón és a harcot a háborútól ; 
1914 óta megkímélt vidékre vittük át. A fo­
lyó déli partján fekvő megerősített erős ma­
gaslatokról az ellenséget ismételten vissza­
vetettük Vouffy és Beaurieux között elértük 
a Vesletől közvetlenül északra fekvő magas- i 
latokat. !

Below Frigyes tábornok hadserege a i 
Sapineu és Brimont közötti erősen kiépített ; 
állásaiból az Aisne-Marne csatornán át ve­
tette vissza az ellenséget és a csatorna nyu- i 
gáti partján rohammal elfoglalta Cornicy ‘ 
Caurcy és Louvre helységet.

Eddig tizenötezer fogolyról tettek jelen­
tést.

A Maas és a Mosel között és a lotha- 
ringiai arcvonalon feléledt a harci tevékeny­
ség. Az ellenséges vonalakból inézett előre­
törésünkből több mint százötven különböző 
francia és amerikai ezredekhez tartozó fog­
lyot szállítottunk be.

Ludendorff, első főszállásmester.

Heves ellenséges támadd* 
sok az olasz fronton.
Budapest, má/us 28. A miniszterelnök­

ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A Tonale szakaszon a harci tevékeny- ■ 

ség tegnap ellanyhult. Az olaszok megismé- I 
telt előnyomulási kísérleteit visszautasitot- ' 

fogott egy százast is. Mondta neki, hogy 
egy kérvény kellene a szabadságoláshoz.

Beniczky Ferenc kijelenti, hogy nem 
volt szolgálatban a jelzett alkalommal, nem 
is volt tényleges csendőr, szabadságolták 
egy évre, azután nyugdíjazták. Bentlakott 
még a kaszárnyában, tanácsokat is adott a 
csendőröknek, de nem rendelkezett velük, 
hanem Burle csendőrőrmester. Schultzné azt 
hitte, még mindig ő a csendőrség parancs­
noka, azért dugta kezébe a 100 koronát. 
Különben úgy hallotta, hogy az ura több­
ször elhagyta a kaszárnyát engedély nélkül.

Medvigy István királyi ügyész: Elöl­
járója, vagy felebbvalója volt ön But­
iénak ?

— Felebbvalója.
— Kinek «engedelmeskedtek a csend­

őrök ?
— Butiénak.
A bíróság felmentette a sváb asszonyt, 

mert a csendőrőrmester szabadságolva volt 
s nem volt hivatali hatóság.

A királyi ügyész felebbezett. jegyző volt 
Széles István dr.

A tisztviselők ruháit 
Deutsch Ignác cég osztja ki.
A szerződés feltételei. — Kétféle

A döntő offenziva. '
Budapest, május 28. (Saját tudósítónk- ! 

tói.) A francia sajtó kivétel nélkül azon ria- : 
dalom hatása alatt áll, melyet az uj offenziva 
keltett. A párisi lapok kimerítően fejtegetik • 
Lundendorf uj támadási tervének lehetősé- i 
geit, bár a Chemin des Dames elvesztését ' 
még nem adják hírül, bevallják azonban, hogy í 
az offenziva helye és ideje meglepetésként í 
hatott.

Budapest, május 28. (Saját tudósítónk- ! 
tói.) A Temps jelenti : Poincaré és C/emen- j 
ceau miniszterelnök a harctérre utaztak.

A megindult offenziva döntő 
jelentőségű.

Budapest, május 28. (Saját tudósítónk- j 
tói.) Zürichből jelentik: A Petit journal írja: ) 
Foch tábornok úgy nyilatkozott, hogy a leg- ! 
nagyobb bizakodással várja a fejleményeket, j 
Elérkezett a döntés pillanata, a küszöbön i 
álló események egyik vagy másik fél javára j 
fogják fordítani a győzelmet, de a szövet- • 
ségeseknek minden reményük meg van hozzá, 
hogy győzelemre számíthassanak.

Budapest, május 28. (Saját tudósítónk­
tól.) Hágából jelentik : Tóul és Rheitns váró- í 
sokat a német nehéz tüzérség megszakítás í 
nélkül bombázza. Foch tábornok rendkívül i 
elismerőleg nyilatkozott a tett előkészületek- | 
ről, szerinte a küzdelem döntő jelentőségű.

A szabadságolt csendőr 
nem hatósági személy.

A szemlaki vásáron sétálgatott Beniczky 
Ferenc szabadságolt csendőrőrmester, ami­
kor azt érezte, hogy Schultz Lajosné melléje 
áll s hirtelen egy százast csúsztat a ke 
zébe.

— Miért adja ezt nekem ? kérdezte a 
meglepett csendőrőrmester.

— Hogy ne bántsa az uramat.
Beniczky erre megvesztegetés miatt fel­

jelentette Schultznét, akit a törvényszék 
Szőllőssy tanácsa, vont felelősségre.

Schultzné elmondta, hogy az ura sza­
badságolt katona volt, akinek akkor egy bi­
zonyítványt szerzett, amely igazolta, hogy 6 
gyereke van, éppen a plébániáról hozta. Mi­
kor meglátta a csendőrőrmestert, kivette a 
zsebéből az igazolványt s véletlenül hozzá-

ruha. - Kik adják az utalványt ? — 
Kisebb javítások ingyen.

A Népruházati Bizottság a nagyváradi 
bizottság javaslatára a köztisztviselők részére 
kiosztandó ruhák árusítását tegnap érkezett 
leiratával Deutsch Ignác nagyváradi cégre 
bízta.

A ruháknak két osztálya lesz, az úgy­
nevezett másodosztályú öltönyért 157 K 40 
fillér, a harmadosztályúért 125 koronát fizet 
a cég, s eladja 8 százalék haszon mellett 
170 és 135 koronáért. A ruhák nem a cég 
tulajdonai, hanem a Népruházati Bizottság 
utalványaival jelentkező köztisztviselők ré­
szére kiadandók vagy visszaadandók a bi­
zottságnak a lefizetett érték visszaadása 
mellettt.

A cég a ruhákat őrizni, szakszerűen 
kezelni s kiosztani köteles, kisebb javításo­
kat: gombok áthelyezését, nadrág rövidítést 
vagy hosszabbítást az utatványos részére 
díjmentesen végez. A ruhákon a bruttóárak 
szerepelnek, úgyszintén az utalványokon is, 
amelyek világosan II. vagy 111. osztályú ru­
hákra szólnak.

Az utalványos az illető osztálybeli ru­
hákból szabadon választhat. A kiadás a je­
lentkezés sorrendjében történik, nagyobb át­
alakítások külön megálladodás szerint dija- 
zandók.

A ruha ára átvételkor fizetendő s az 
utalvány a cégnek átadandó, amely azt a 
szétosztó bizottságnak beszolgáltatja egy 
jegyzék kíséretében. A fennmaradó készletet 
a bizottság átveszi. Ha vitás kérdés merül 
fel a cég s az utalvány birtokosa közt, azt 
a Népruházati Bizottság Férfikonfekció Szak­
osztályának kell bejelenteni.

Utalványok kiállítására jogosultak : Né­
meth István kir. tanácsos pénzügyigazgató, 
Vámossy Mihály dr táblabiró, Bolkis Viktor 
dr pt. titkár, Biró Márk tanár és Verner 
Kálmán árvaszéki elnök.

Deutsch Ignác ruhanagykereskedő tegnap 
értesítette a bizottság elnökét Vértes Sán­
dort és Tauszig dr titkárt, hogy a ruhák 
kiosztását elvállalja. Most aztán jöjjön már 
az a ruha minél előbb.



A vármegye L szakosztálya 
tegnap Pallay Lajos elnöklésével ülésezett. 
Malatinszky Lajos főispánon, Fráter Barna 
bás alispánon kivül Rednik Gábor dr kép­
viselő, Keszthelyi Zoltán főjegyző, Baranyi 
András, Balogh János főjegyzők, Pallay Béla 
aljegyző voltak jelen.

Ajánlják a közgyűlésnek, hogy két árva­
széki fogalmazói állást ülnöki állássá szer­
vezzen át.

E két ülnök a jelenlegi négy fogalmazó 
közül kerülne ki s a Vili, fizetési osztályba 
jutna. Bejelentette az alispán, hogy a köz­
élelmezési alapból megszavazott 500.000 ko­
ronát kiosztotta az alapok között : 200.000 
koronát a tiszti nyugdíjalapnak, 100.000-et a 
jegyzői nyugdíjalapnak, 100.000 et a hadi­
árváknak, 25000 et a Ferenc József várme­
gyei szegény alapnak, 8—8000 et a győri és 
szegedi rokkantak házának s ipartelepének s 
így tovább.

A Buttler János gróf alapítványra Bo- ! 
bovszky Lajos árvaszéki iktató János és Vi- 
tályos József p. t. felügyelő László fiát je­
lölik. Az Andaházy—Szilágyi-alapra pedig 
Dobozy András tanulót.

A Stefánia-gyermekszövetségnek 100.000 
koronát szavaznak meg a közélelmezési alap­
ból s két vámügyben tesznek javaslatot a 
mai közgyűlés elé.
-...-......... -..............................  í

Mit csinál Osváth Tibor
Szibériában ?

Osváth Lajos vármegyei főlevéltáros fia, 
Osváth Tibor tüzérkadét Szibériában, — a 
krasznaja rjecskai fogolytáborban él. Az ott I 
levő magyar és német katonák szórakozta- i 
tója ez az eleven katona, akinek ottani sze- j 
repléséről a Szibériából megszökött Benkó : 
János honvédszázados a következőket irta ! 
Nagyváradon lakó rokonaihoz : ’■

„Osváth Tibor az egész ezrekre menő | 
nagy fogolytábor általános rokonszenvével i 
dicsekedhetik. Igen derék, jól nevelt fiatal­
ember, aki szép hegedüjátékával már másfél 
éven át szórakoztatja a fogságban levő baj­
társait, amivel olyan meg nem becsülhető 
közszolgálatot teljesít, amire ő mindig büszke 
lehet s amiért mi, a többi folyok iránta a 
legnagyobb hálára voltunk kötelezve.

Majd zenekart állított össze a zenéhez 
értő bajtársakból s mint azoknak karmestere 
feledtette velünk a hazánktóli távolság ke­
serveit.

Sebesüléséből teljesen felépült, jó egész­
ségben van, sokat sportol; egyik versenyün­
kön 4 dijat nyert, de szellemileg is a leg­
elsők között van, — lévén szorgalmas írója 
a táborunkban megjelenő heti újságunknak. 
Prózát, verset ir és zenedarabokat is kom­
ponál. Mondhatom, hogy ő fiatalságunk egyik 
legelsője.

A kedves szülei igazán büszkék és bol­
dogok lehetnek, hogy ilyen ritka derék fiuk 
van. Mi sokkal tartozunk neki, közvetve pe 
dig szüleinek, kik ilyen gyermeket neveltek 
s ha tudnám pontos címüket közvetlenül ír­
nék is nekiek — különben személyesen szán 
dékozom meglátogatni őket.“

Óriási tűz
Fugyivásárhelyen

f —
í Leégett
a szeszgyár és a gőzmalom.

Lapzártakor értesülünk, hogy a mára 
virradó éjszakán óriási tűz ütött ki 
Fugyivásárhelyen. Éjfél után 1 óra- 

l kor kigyulladt a Sterntháláéte hatal- 
inas szeszgyár és szeszfinomitó s né- 

' hány negyedóra múlva már lángban ál­
lott a közvetlen szomszédságban levő 
gőzmalom is.

A községnek tűzoltósága nincs s 
a nagy szélvész miatt félő, hogy a köz- 
ség nagyrésze leég. A község lakos­
sága rémülten és tehetetlenül áll az 
egyre terjedő tüzveszedelemmel szem­
ben. A szeszgyár és gőzmalom Sternthal 
és Társa cég tulajdona.

Tanúvallomások
a Strasser-pörben.

A Strasser-féle perben a temesvári had- 
osztálybiróság ma folytatta a tanúkihallgatá­
sokat.

Az első tanú Vizi Andrásné, született 
Vas Irma volt, akit néhány hónapig mint ké­
zileányt alkalmaztak a kórház konyháján.

Kardoss dr tárgyalás vezető :
— A vizsgálat során azt vallotta, hogy 

csak 12 dekás adag hust kaptak a katonák.
— Nem emlékszem, de ha úgy vallottam, 

az akkor úgy is volt.
Elmondja, hogy a gulyáshoz felhasznált 

hús sohasem volt bűzös és a gulyáskészités- 
hez főtt vagy friss marhahúst használtak. A 
tejet az ő jelenlétében sohasem vizezték.

A következő tanú özvegy Schmidt Já- 
nosné.

Elmondja, hogy 1914 októberétől a Csar­
nok kórházban volt szakácsnő és igazolhatja, 
hogy a koszt jó volt és a katonák megkap­
ták az előirt teljes adagot.

— A tarhonya nem volt dohos ?
— Egyszer az volt.
— Volt e a Csarnok kórházban ellenőr­

zés és milyen volt az ?
— Meer dr ezredorvos ur ellenőrizte a 

• főzést, még pedig nagyon akkurátosan és 
i szigorúan, Napjában többször is bejött a 
í konyhába.

— A főzelékhez tettek zsírt ?
— Mindig elég zsírosán főztem a főze­

lékeket.
— A vörös keresztes hölgyek nem aka- 

i dékoskodtak?
— Megtették, hogy akadékoskodtak, de 

én nem hallgattam rájuk, hanem szigorúan 
az előírás szerint jártam el.

Strasser: Megengedte Meer dr, ezred­
orvos ur, hogy a zsizsikes borsót meg 
főzzék ?

— Igen és én úgy készítettem el, hogy 
i jó borsóval kevertem.

A tárgyalást holnap folytatják.

* Kirándulás a meződ! barlangba. A 
Turistaegyesület Kiss Dávid vezetésével Pé­
ter Pál napján a meződi barlangba, az Agg­
teleki-barlang méltó versenytársába kirán­
dulást rendez. A megállapításról annakidején 
hirt adunk.

* Lehet sertéseket szállítani. Tudo­
mására hozom az érdekelteknek és a város 
közönségének, hogy a közélelmezési minisz­
ter ur 40904 — 1918 IV. D. sz. rendeletével 

í megengedte, hogy a ketrecekben, ládákban 
: stb. darabáruként feladásra kerülő és dara- 

bonkint legfeljebb 40 (negyven) klg. súlyú 
továbbtartási célokat szolgáló sertések az 
előirt állategészségügyi feltételek fennforgása 

I esetén előzőleg engedélye kikérése nélkül 
vasúton és hajón szállíthatók legyenek. — 
Lukács Ödön s. k. polgármesterhelyettes.

* Űrnapja a székesegyházban. Hol­
nap, csütörtökön, Űrnapján a I. szert, szé­
kesegyházban a szokásos egyházi pompával 
tartják meg a legrnéltóságosabb Oltáriszent* 
ség szerzésének emlékezetére a szentmisét 
és a körmenetet. Az ünnepélyes szentmisét 
gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyés­
püspök, a mise alatti szentbeszédet pedig 
Brém Lőrinc prépost kanonok tartja. Ked 
vező idő esetén az ünnepélyes körmenet ki­
vonul a székesegyház udvarán és a Kápta­
lan-soron felállítandó négy lombsátorhoz. Az 
ünnepélyes istentiszteleten résztvesznek a 
polgári hatóságok fejei, a helyben állomá­
sozó csapatok tisztikara és legénysége a ze­
nekarral. Az ünnepélyes istentisztelet reggel 
8 órakor kezdődik.

* Az Urleányok Mária-Kongregációja 
ma délután fél 5 órakor magistratusi, 5-kor 
pedig rendes gyűlést tart a szokott he­
lyen.

* Peles Sándor irodasegédtiszt. Afa- 
latinszky Lajos főispán tegnap irodasegéd­
tisztté nevezte ki Peles Sándor írnokot, aki 
a főispáni hivatalban évek óta buzgó, lelki­
ismeretes munkájával és megbízhatóságával 
érdemelte ki, hogy a pályázaton ezt az ál­
lást elnyerje. Ugyancsak irodasegédtisztté ne­
vezte ki a főispán Farkas Elek Írnokot 
Bélbe.

* Nagy Ferenc honvédfőhadnagy ha­
lála. Zenei körökben a legmélyebb részvét­
tel értesültek arról a szomorú hírről, hogy 
Nagy Ferenc honvédfőhadnagy, a hegedűnek 
e ritka tehetségű mestere, a múlt éjjel meg­
halt. Annál meghatóbb ennek a müvészlelkü 
katonatisztnek a gyors elmúlása, mert fiatal 
neje, akivel] ideális boldogságban élt, ezelőtt 
egy hónappal halt meg gyors tüdővészben. 
Az önfeláldozó, nejéért aggódó férj azonban 
nejétől megkapta a gyors tüdővészt és igy 
rövid egy hónapra rá ő is áldozata lett a 
gyilkos kórnak. Nagy Ferenc tüneményes ze­
nei tehetség volt, mert úgyszólván a maga 
erejéből küzdötte fel magát az egykori Nép­
opera első hangversenymesterévé, melynek 
bukása után visszament a postára. — Mint 
hadnagy azért ment évekkel ezelőtt nyug­
díjba, hogy mint postatiszt teljesen a zené­
nek élhessen. A hath. Körben többször volt 
alkalmunk az ő kiváló játékában gyönyör­
ködni, azért Nagyvárad zenei életére nagy 
veszteség az ő kiváló egyénisége. Az elhunyt 
főhadnagynak egy kis árvája maradt aki rö­
vid négy hét alatt mindent elvesztett: édes 
anyját és édes apját. A temetés ma szerdán 
délután fél 6 órakor megy végbe katonai 
pompával a csapatkórházból.

* Hősi halál. Gacsády Imre m. k. 4. 
honvéd gyalogezred zászlósa 22 éves korá­
ban a harctéren szerzett súlyos sebesülése 
következtében hősi halált halt. — Temetése 
ma, szerdán délután 2 órakor megy végbe 
nagy katonai pompával a szülei háztól 
Hattyú-utca 19. számtól.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Egy idősebb hadmentes gépész nyári 
cséplést és gépjavítást keres. Ertsei Sándor 
Nagyszalonta Vidra-utca 12. szám.



* A Gazdasági és Iparbank a Bihar- 
megvei Takarékpénztárral történt egyesülése 
folytán Biharmegyei Takarékpénztár és Gaz­
dasági Bank\>e]egyz<M.cég alatt május21-tői 
kezdve t\ossuth-utca 3. szám alatt folytatja 
működését. Kéri a t. ügyfeleket, hogy ezután 
odafordulni szíveskedjenek. Az egyesült pénz­
intézet saját részvénytőkéje és tartalékalap­
jai nyolc millió korona összeget képviselnek. 
Az összes ügyfelek, előzékeny és korrekt üz­
leti eljárásbani részesítésére az intézet kiváló 
gondot fordít.

* BÁDOGOS és villanyszerelőket fel­
vesz Pala Antal a Városi-kávéházzal 
szemben.

* Értesítés. Értesíteni a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének- j 
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbák, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Parkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákócú-ut 7—B.

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. 
hadikölcsön 6 ü/o-os és 5 1/a %-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadia.

* A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
r.-t. ezúton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála 
jegyzett VII. kib. 6 %-os és 5 Va %-os hadikölcsön 
kötvények végleges címleteit pénztári elismervény 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a Vil. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák 
alatt kiadja.

* Őr lakással és jó fizetéssel felvétetik a 
fekete sas rész vény társaságnál, jelentkezni csak 
délután 3—5 óra között a rész vény társaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.

I Legújabb fűzőket legolcsóbban
Kesztenbaum Juliskánál

I
I

lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

> Leibchenek félárban !

1
i
4
4

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Remete- és hársfamézeukorka el 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany* 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

• Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

* A Biharmegyei Takarékpénztár és 
Gazdasági Bank értesíti t. ügyfeleit, hogy a 
VII. hadikölcsön 6%-os és 5 Va °/o-os végleges 
címleteit az elismervények beszolgáltatása ellené­
ben az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt 
átvehetők.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeleten. Értekezhetni a .szobakezelőnőnél.

* Kalauznők és kocsimosó asszonyok 
felvétetnek a Városi vasútnál. Jelentkezni az 
igazgatóságnál d. e. 10 — II óra között.

* Tanulságos római olajlenyomatu 
levelező-iaook 19 féle változatban kap­
ható a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában, da­
rabonként 30 fillérért.

* Selyem a divat! Gyönyörű kosztüm
és ruhaselymek, finom gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

Színház.
Heti műsor:

í Szerda: Hotel Imperial.
Csütörtök délután : Szultán.
Csütörtök este : Hotel Imperial.
Péntek : Hotel Imperial.
Szombat délután: Stambul rózsája.
Szombat este: Hotel Imperial.
Vasárnap délután : Gólem.
Vasárnao este : Hotel Imperial.

I

Hotel Imperial sikere. 
A vidék ostroma.

— Zsúfolt házak nap-nap mellett 1

Biró Lajos legújabb színmüve a Hotel 
Imperial olyan páratlan sikerrel vonult be a 

i Szigligeti színházba, amelyhez foghatót az 
idei szezon egyetlen drámai alkotása sem 
tudott felmutatni.

A közönség megértette a szerzőt. Meg 
i értette azokat a tendenkiákat, amelyeket 
I Airó Lajos oly lelkesülten oly fennen hirdet 

a Hotel Imperialban. A legemberibb tano­
kat, a szent emberszeretetet hirdeti és apos- 

! tola a mindennek szivében lobogó vágynak: 
a várva várt békének ! . . .

És ezeket a tanokat legszínesebb mese 
köntösében hirdeti Biró Lajos, akinek Hotel 
Imperialja egyetlen vidéki városban sem 

. arat olyan frenetikus sikert, mint Nagyvá- 
I radon.

Ennek z sikernek a biztosítása oroszlán- 
i részébvn Erdélyi Miklós színigazgató nevé­

hez fűződik mint érdem, mert a kiállítása és 
I diszletezése a Hotel Imperialnak oly káprá­

zatosán fényes és oly egybevágó, harmoni- 
: kusan szép előadást biztosit, amely őszinte 
1 és értékes művészi gyönyört szerez a közön-
■ ségnek és fényes újabb tanúbizonysága Er- 
| délyi Miklós színigazgató áldozatkészségének
■ és rendezői talentumának.

Őszinte megelégedéssel állapítjuk meg, 
hogy a közönség teljes mértékben méltá- 

j nyolja is a színház vezetőségének szerzett 
; éreemeit.

Csak a régi, boldog békeidők szinházba- 
járói emlékezhetnek oly lázas jegykeresletre, 

i mint amilyen a Hotel Imperial előadásaira
■ indult meg.

Különösen a vidék zudult rá a pénztárra 
, és állandó telefon , távírda és levélbeli meg- 
; keresések tömegesen érkeznek a jegykeres­

letért, úgy hogy már most a kitűzött elő­
adásoknál jóval több Ráadás számára bizto­
sították a Hotel Imnerial zsúfolt házait.

Délutáni előadások. Csütörtökön, Űr­
napja alkalmából délután a Szultán kerül 
színre, az a bájos Operette, amelynek 
felújítása is oly nagy sikert aratott. Szom-

i baton délután a Sztambul rózsája tölti be a 
j műsort, vasárnap délután pedig a Gólem 

kerül színre.

A maximális árt meghaladó összeg 
visszatérítendő. Fényes Imre kötegyámi 
jegyző a háború alatt nagyobb mennyiségű 

i tengerit vásárolt Goldstein Károlytól, még 
i pedig a maximális áron felüti összegben. 
| Ezt a tengerit aztán a Magyar Általános Hi­

telbank szállítólevelei segítségével különböző 
í helyekre szállította. A kukorica azonban rom- 
. lőtt volt, az átvételt a megrendelők megta- 
' gadták. Fényes Imre erre polgári pert indi- 
; tott Goldstein ellen s a maximális áron felül 

fizetett többlet visszafizetését követelte. — A 
> királyi törvényszéken Sztachó Szevér taná­

csa, a táblán %epes Miklós kúriai biró ta- 
. nácsa ezt a többletet megítélte Fényesnek. A 
I felperest Kaufmann Gyula dr, alperest Vár- 

nay Ferenc dr képviselték. A maximális árat 
tehát a per adatai szerint maga a hivatalos 
közeg lépte túl.

Földieperszedés közben. Ilyenkor, 
\ tavaly tavasszal feketeerdőn, a vadregényes 
• Cigánypatak mellett, a hegy aljában a közé- 
1 pesi határban körutat tett Francsák Ferenc 
1 kerülő. A bokrok mellett megpillantotta Fic- 
; der Jakab, Kirsch Béla és Somogyi Gyula 

üveghutai munkásokat, amint epret szedtek 
s tele volt a kosaruk.

; — Itt nem szabad epret szedni, szólt
j a szigorú őr s kezébe kerítette a piros sza- 
' mócáva! megrakott kosarakat.

A fiuk erre felugráltak, neki estek az 
! őrnek, elvették a botját, őt magát jól oda­

verték a facsomókhoz s az epret elvitték. 
Hatóság ellen elkövetett vétséggel vádolva 
állottak Seres Barna tanácsa előtt a tette­
sek, kivéve Somogyit, aki San G’-ado di 
Mernánál hősi halált halt. Beismertek min- 

j dent, a bíróság kegyesen kis pénzbüntetést 
j rótt ki rájuk, amint azt dr Bolza Alfonz 
i gróf királyi ügyész kívánta. Megköszönték. 

Jegyző volt Leimdörfer Imre dr.
Kultúra pénzhamisítással. Két oláh 

' cigány, Kocsis József és Lajzi állottak teg­
nap Seress Barna tanácsa előtt. Azzal vá­
dolta őket Bolza Alfonz gróf királyi ügyész, 
hogy egy oláhasszonytól 4000 koronát ki­
csaltak, azt ígérve neki, hogy pénzhamisi- 

i fáshoz anyagot adnak neki. Az asszony, a 
j kinek férje a harctéren van, elhitte nekik, 
■ hogy ők pénzt tudnak hamisítani, holott ha 

tudtak volna, maguknak csináltak volna. 
Tragikus menetű előadásban ecsetelte a rá- 

í szedett, hogyan ment el a kitűzött találkára, 
I minő rósz sejtelmei voltak, érezte, hogy 
1 megcsalják, de nem bírt ellenállni a csábí­

tásnak. Négyezer koronájába kerülték a ko- 
i róna készítéséhez alkalmatlan, primitiv min­

ták s az a büntetés, amit a bíróság a két 
! töredelmes cigányra kimért.’.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
0r KRÖSER ALADÁR. Or. PAPP KÁRÓL 1L

Kiadótulajdonos: Szent Láuló-nyomda r. t
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felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magánvizsgáka előkészít 
felelősséggel a Bonát-féle 

‘kér. magántanfolyam.

Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
Beöthy Ödön-ü. 30. Telefon 1000.

Felix gyógyfürdő
Hn

Poicellán mozsár ülővel . . . , • 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval.........................
Majolika cukortarló díszes....................
Majolika gyíimölcskészlet....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros » » » ....
Likör » »___  » ....
Befőttes készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolila vizeskancsó szines .... 
Kenyérkosár szines üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó.........................
Chinaezüst gyümölcsállvány .... 
Majolika virágváza szines....................
Majolika virág'azék ,.........................
Majolika diszfigura..............................
Porcellán főzőlábas..............................
Porcellán fezőfazék..............................
Teáskészlet szines aranyozással . . . 
Kávéskészlet szines aranyozással. . . 
Fékét skészlet szines aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozással 
Hidegíelvágottas készletez, aranyozással 
Mosdókészlet szir.es finom díszítéssel . 
Falitjjkör szines aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő-lámpa teljest n felszerelve . . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban . . 
Teáscsésze szines írnom aranyozással .
Kávéscsésze » » » .
Köpőcsésze » » » .
Főzőiabas barna tűzálló füllel . . .

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentek víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, /Volaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 1 !

KOMLÚS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés. 
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.
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APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Az óriás ökle II. rész

hatalmas dráma 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap J/z7 órakor kezdődnek

iWu

VIGADÓ 
mozgó­
színház

.MA
Másodvirágzás

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
" kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

URÁNIA
mozgó- 
színház

MA
Judás pénze

detektivtörténet 4 részben.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor , hétköznap 5 órakor kezdődnek

Nagyvárad mellett
Erdély legnagyobb és leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490C hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás’

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság. ■ Sí

A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utca: trafikban 
ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk 
előtt szét nem 
hölgybizottság 
BIZOMÁNYI
Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !

könyveket, mi­
néztünk a Sajtó

ÜZLETÉBEM

i
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II
kisebb nagyobb bérház

ELADÓ.
1
4

£ 
f

I»

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : Htja le a

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

4
4

<á

IB< *aktá re tás. 
m Áruk, bútorok; termények stb. hosz- 
M szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, Kocsiszínek is állanak ren- 
delkezésre. A beraktározott árukat 

, tűz- és betörés ellen biztosítjuk.

♦ Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T.
beraktározás! osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 
TELEFONSZÁM : 14-00.

Ksscit-Líulá-nywtnda rész vénytinnsLg Nagyvárad.

; LÍDIA
Elsőrendű 
fúzőszalon
N A G Y VÁ R A D, 
Nagy Sándor-u. 1.
Parkszálloda épöietébau

Interurbán telefon : 
11—53 szám.

Ä Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli főző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér- i 
ték után a legrövidebb | 
idő alatt elkészíttetnek, |

í LEGE. BUZACSIRIZ, < 
I* folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 4 
Í mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- -4 
> TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV 4 
h kapható Stern Miklós bőrhulladék 4 

üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. 4 
Vidékiek kérjenek árajánlatot 4 
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| Szent László
S&-

| Püspök gyógyfürdő «
M Nagyvárad mellett.
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£ í

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42oc Kénes hőforrását már 

L 300 év óta használják bámulatos gyógy- 4 
t hatással köszvény, csuz, csontbajok, á 
R női 'betegségek és hasonló fájdalmas g 
P betegségek ellen.

r Mindenről kellőleg gendoskedva van! 4
L 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos |a 

park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen * 
és az összes szobákban. — Nagyszabású S 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás- 4 
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 4 

fi Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság. 4
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I GÉPMUNKÁSj 
felvétetik H

a Szent László-nyomdában. $$
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Eladó ingatlanok:
Bémer-téren „Emke“ 3 emeletes palota, j 
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, 4 
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy 4 

parkkal. 4
Felvilágosítást nyújt a 4 
Magyar Bank r.-t. 4

szir.es

